



李东的身影通过AI技术重现在大屏幕上,家属落泪。



2024“感动湖南”年度人物一一登台受奖。



孩子们朗诵的诗歌《奔赴》,湿润了观众的眼眶。

2024“感动湖南”年度人物颁奖典礼在长沙举行

2025“感动湖南”年度人物评选启动

三湘都市报9月2日讯 2日,2024“感动湖南”年度人物颁奖典礼在长沙举行,18名(组)“感动湖南”人物上台接受嘉奖。省委常委、省委宣传部部长刘红兵出席,为2024“感动湖南”年度致敬人物颁奖,并宣布2025“感动湖南”年度人物评选正式启动。

2024“感动湖南”年度人物评选启动以来,经大众网络投票及推选委员会评委打分,最终评选出“感动湖南”年度致敬人物1名,“感动湖南”年度十佳人物10名,“感动湖南”年度榜样人物7名(组)。坚守防汛一线、用生命谱写英雄壮歌的岳阳“90后”基层干部李东,当选2024“感动湖南”年度致敬人物,并入选“感动中国”2024年度人物。

半生追风,让“中国制造”领跑世界的中国工程院院士陈政清;开办“田野诗班”,带孩子奔向诗和远方的教师李柏霖;退伍不褪色,变了“战场”不变初心的退伍老兵谭德发,荣获2024“感动湖南”年度十佳人物前三。同获2024“感动湖南”年度十佳人物的还有:杨超、金明华、谭美珍、赵石毛、刘炳贤、欧爱国、肖钧文、龙飞、罗勇、周小平、孙家闻、郴州资兴市新民消防救援站集体、任善秋、王灿获评2024“感动湖南”年度榜样人物。

“感动湖南”人物评选活动自举办以来,共推出180余名“感动湖南”人物,其中15名(组)当选“感动中国”人物。 ■湖南日报全媒体记者 黄晗



颁奖典礼上,同事回忆讲述李东生前故事。

互动

2025年度谁将“感动湖南”

2025年,湖湘大地又有哪些动人的瞬间?颁奖典礼尾声,2025“感动湖南”年度人物评选活动也同步启动。

如果您身边有打动心弦的感人事迹,可登录新湖南客户端、湖南日报社舜视频客户端、三湘都市报官方网站,推荐您心目中的“感动人物”。

我们将再次从这片红色的热土出发,用心聆听,用笔记录,追寻那些源于湖南热土、源于平凡人热血的故事。

朴素初心与大爱

—2024“感动湖南”年度人物颁奖典礼侧记



扫码看视频

时代榜样,人间暖流。9月2日下午,由湖南省委宣传部、省文明办指导,湖南日报社联合省总工会、团省委、省妇联共同主办,湖南日报社舜视频、三湘都市报承办的2024“感动湖南”年度人物颁奖典礼在长沙举行。

18名(组)身边榜样,他们身份各异,尽管源于平凡,却用最朴素的初心书写了感人至深的大爱故事,为湖湘大地注入了磅礴而温暖的道德力量。 ■文/三湘都市报全媒体记者 高煜棋 张浩 视频/何佳洁 图/王珏 顾荣

感动的盛典,温暖的相约

9月2日下午,18名(组)“感动湖南”年度人物一一登台接受致敬。

“感动湖南”年度致敬人物李东的父母一起登台,替代牺牲的儿子接受这份荣光。让“中国制造”领跑世界的院士陈政清、带孩子奔向诗和远方的教师李柏霖、变了“战场”不变初心的退伍老兵谭德发,先后登台接受观众致意。

此外,登台受奖的还有“感动湖南”年度十佳人物杨超、金明华、谭美珍、赵石毛、刘炳贤、欧爱国、肖钧文,以及“感动湖南”年度榜样人物龙飞、罗勇、周小平、孙家闻、新民消防救援站集体、任善秋、王灿。

颁奖典礼当天,年过七旬的刘炳贤大清早从益阳桃江出发,乘坐大巴辗转来到现场;即将登台领奖前,村支书欧爱国通过视频电话将这份荣耀与村民分享;当李东的父母登台时,全场响起阵阵掌声……这是一次湖湘好人的约会,也是一场平凡英雄的礼赞。

一首《奔赴》,致敬温暖的坚守

颁奖典礼现场,孩子们朗诵的诗歌《奔赴》,湿润了无数观众的眼眶。这首诗的创作者,正是怀化市会同县粟裕希望小学语文教师李柏霖。8年前,她在深山里创办“田野诗班”,用诗歌为孩子们点亮了一盏照亮心灵与远方的灯。

“赶路的人,山高路远啊;你看那星星,正穿过你的镜片……”诗句不长,却写尽了留守儿童对梦想与远方的眺望。李柏霖带领孩子们在田埂间观察、在溪水边书写,让诗歌成为他们情感的出口和精神的翅膀。她说:“每一个孩子都应该被看见,每一种感受都值得成诗。”

今年恰逢三湘都市报创刊三十周年、舜视频App上线三周年。颁奖典礼上,这首《奔赴》作为主题节目,不仅致敬每一位感动人物,也印证了三湘都市报“奔赴热爱记录温暖”的坚守与初心。

乡村教师谭美珍默默守护乡村校园的故事,同样令人动容。2017年,谭美珍主动申请从县城调回村小,把一个仅有1名老师和13名学生的教学点,办成了现有29名老师和291名学生的村级学校,让孩子们走向更广阔的舞台。

“乡亲们都说付出了太多,其实也是孩子们感染了我。”谭美珍说,自从来到草原学校之后,她觉得自己找到了生命的意义和价值,“我和孩子之间,是一场双向奔赴”。

走下舞台,谭美珍用衣角轻轻擦拭着“感动湖南”的奖杯:“这份荣誉,也属于草原学校的所有孩子们。”

AI重现李东音容,一场温暖的“告别”

“‘感动湖南’的星空中,有这样一颗年轻而温暖的星。”当舞台前方大屏幕上出现“李东”的名字时,追光灯落在一位端坐在轮椅上的老人身上,他是李东的父亲李自廉。李东读高三那一年,李自廉遭遇车祸,导致高位截瘫。母亲陈平只能一边打零工,一边照顾瘫痪在床的丈夫。

李自廉端坐于轮椅上,由爱人陈平推着缓步登台。夫妻俩共同登台,代儿子接受这一份未能亲眼看到的荣光。台下镜头扫过,不少观众低下头,不忍凝视两位老人强忍悲痛却依旧挺直的身影。

李东生前是岳阳市毛田镇应急办主任,在一次防汛巡查中,他和同事所乘车辆被冲至河中。危急时刻,李东迅速帮助同事脱险上岸,自己却被无情的洪水卷走。

颁奖典礼上,李东的身影通过AI技术重现在大屏幕上,平静地“讲述”着生死瞬间,“那天晚上的水,涨得太快了,每一秒都可能是最后的机会……”“续胖子、云凡,能看见你们平安,真好!真的,太好了!”李东语气平静,却字字千钧,劝解着他用生命救下的两位同事,“好好工作好好生活,活得精彩,活得敞亮”。

李东以这样的方式,再一次“回到”热爱的土地上,像是完成最后一场温暖的告别。典礼现场,无数人没能抑制住泪水……来自长师附小的李星星同学说,她会把每一位“感动人物”的故事带回去,在学校讲给同学听。孩子们纯真而强烈的共鸣,正是对“感动湖南”年度人物精神最真诚的礼赞。

